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СТРАТЕГІЧНЕ ТА ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСУ 
УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВА

Приходько І.П., Павлова Г.Є., Кавалер В.В. Стратегічне та обліково-аналітичне забезпечення про-
цесу управління фінансово-економічною безпекою підприємства. У статті висвітлено питання забез-
печення системи економічної безпеки підприємства в контексті стратегічної орієнтації діяльності під-
приємства, що є важливою передумовою його функціонування, особливо у змінних ринкових умовах. 
Обґрунтовано, що обліково-аналітичне забезпечення економічної безпеки виступає як цілісна інформа-
ційна система, що об’єднує методи і технології усіх видів обліку, аналізу та безпеки з метою прийняття 
управлінських рішень щодо протидії внутрішнім та зовнішнім загрозам безпечному функціонуванню 
підприємства та його сталому розвитку.

Ключові слова: стратегічне управління, обліково-аналітичне забезпечення, фінансово-економічна 
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Приходько И.П., Павлова Г.Е., Кавалер В.В. Стратегическое и учетно-аналитическое обеспече-
ние процесса управления финансово-экономической безопасностью предприятия. В статье освещены 
вопросы обеспечения системы экономической безопасности предприятия в контексте стратегической 
ориентации деятельности предприятия, что является важным условием его функционирования, осо-
бенно в переменных рыночных условиях. Обосновано, что учетно-аналитическое обеспечение эконо-
мической безопасности выступает как целостная информационная система, объединяющая методы и 
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технологии всех видов учета, анализа и безопасности с целью принятия управленческих решений по 
противодействию внутренним и внешним угрозам безопасному функционированию предприятия и его 
устойчивому развитию.

Ключевые слова: стратегическое управление, учетно-аналитическое обеспечение, финансово-эко-
номическая безопасность, управленческое решение, методические подходы, предприятие.

Prikhodko I.P., Pavlova G.E., Kavaler V.V. Strategic and accounting and analytical support of the pro-
cess of management of financial and economic security of the enterprise. The article deals with the issues 
of providing the system of economic security of the enterprise in the context of the strategic orientation of  
the enterprise, which is an important prerequisite for its functioning, especially in changing market conditions. 
It is substantiated that the accounting and analytical support of economic security acts as a holistic information 
system that combines the methods and technologies of all types of accounting, analysis and security in order 
to make managerial decisions on combating internal and external threats to the safe operation of the enterprise 
and its sustainable development.

Key words: strategic management, accounting and analytical support, financial and economic security, 
management decision, methodological approaches, enterprise.

Постановка проблеми. Стратегія фінансово-еко-
номічної безпеки – це розроблення довгострокового 
плану для забезпечення втілення мети, завдань та цілей 
підприємства (зокрема, забезпечення фінансової та 
економічної безпеки, а також прогнозування розподілу 
ресурсів в умовах постійної зміни зовнішнього серед-
овища), для захисту підприємства від впливу загроз, 
ризиків і досягнення ефективного та безпечного його 
функціонування. Обліковий та аналітичний складники 
забезпечення економічної безпеки передбачають збір 
та узагальнення даних про чинники зовнішнього і вну-
трішнього середовища з метою оцінки рівня та стану 
економічної безпеки власного підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У сучасній літературі більшість науковців акцентують 
увагу або винятково на проблемах стратегії фінан-
сово-економічної безпеки, або тільки на теоретичних 
аспектах забезпечення економічної та фінансово-еко-
номічної безпеки підприємств. Так, Л.І. Єгорова вва-
жала, що стратегія – це комплексний план, сформо-
ваний для здійснення місії організації та досягнення 
її цілей [5]. М.І. Камлик вважав, що стратегія – комп-
лекс цілей, принципів, які дають змогу розподілити 
необхідні ресурси на певний період часу, що являє 
собою горизонт планування, визначення цілей і 
принципів інноваційного товару [6]. С.М. Шкарлет 
має своє визначення поняття «стратегії» – це конкре-
тизована у певних показниках позиція в середовищі, 
якої дотримується підприємство, своєрідний погляд 
на внутрішнє і зовнішнє середовище і спроба зна-
йти шляхи ефективного пристосування до зовнішніх, 
неконтрольованих підприємством факторів, а також 
проведення необхідних змін елементів внутрішнього 
середовища та їх комбінацій [9]. Сьогодні обліково-
аналітичне забезпечення процесу управління фінан-
сово-економічною безпекою підприємства залиша-
ється недостатньо обґрунтованим. 

Наукові праці, які б одночасно поєднували в собі 
дослідження щодо стратегічного та обліково-аналі-
тичного забезпечення процесу управління фінансово-

економічною безпекою підприємства, практично від-
сутні, що і визначає актуальність теми дослідження. 

Постановка завдання. Метою статті є обґрунту-
вання використання організації аналітичного розро-
блення показників та визначення ролі стратегії забез-
печення фінансово-економічної безпеки підприємства.

Виклад основних результатів. Розроблення та 
реалізація стратегії забезпечення фінансово-еконо-
мічної безпеки підприємства за своєю суттю є еле-
ментом стратегічного управління, тобто, як вважає 

С.М. Шкарлет, багатопланового, формально-
поведінкового управлінського процесу, який допома-
гає формулювати та виконувати ефективні стратегії, 
що сприяють балансуванню відносин між органі-
зацією, включаючи її окремі частини, та зовнішнім 
середовищем, а також досягненню встановлених 
цілей. Необхідність підтримки стратегічної орієн-
тації робить процес стратегічного управління без-
пекою безперервним і динамічним та визначає його 
метою встановлення цілей, розроблення і забезпе-
чення виконання планових показників у межах під-
систем безпеки, що є основою для створення основ 
динамічної конкурентоспроможності і життєздат-
ності в довгостроковій перспективі [9].

Стратегічна орієнтація діяльності підприємства 
є важливою передумовою його функціонування, 
особливо у змінних ринкових умовах. Стратегічне 
управління повинно стосуватися всіх напрямів 
діяльності підприємства (зокрема, і фінансово-еко-
номічної безпеки), незважаючи на нестабільність 
зовнішнього та внутрішнього середовища, яке 
ускладнює цей процес.

Існують три основних моделі щодо розроблення 
стратегій:

1. Планова – стратегія розробляється, викону-
ється та оцінюється у плановому режимі із залу-
ченням спеціального штату висококваліфікованих 
фахівців, які за допомогою різних моделей і мето-
дів визначають можливі результати і знаходять най-
ефективніший шлях досягнення цілей.
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2. Підприємницька – використовуються більш 
неформальні методи побудови стратегій, що базу-
ються на особистому досвіді керівника-підприємця, 
його знаннях щодо логіки функціонування галузі; 
ці чинники використовуються для формування 
«бачення» майбутнього бізнесу, яке враховується 
потім у планах, проектах і програмах.

3. Навчання на досвіді – використовується в 
умовах нестабільного середовища; головне тут – 
урахування зовнішніх імпульсів і можливості пере-
гляду встановлених стратегій, причому процес роз-
роблення та коригування стратегій може бути дещо 
спонтанним, слабо контрольованим; велику роль 
відіграє керівник.

Залежно від стану рівня безпеки підприєм-
ства та його фінансових можливостей група авто-
рів (Т.Г. Васильців, В.І. Волошин, О.Р. Бойкевич, 
В.В. Каркавчук) виокремлює такі види стратегій 
забезпечення економічної безпеки [1]:

– системного планового забезпечення; 
– швидкого реагування; 
– інституціоналізації та послідовного зміцнення; 
– комплексного гарантування; 
– відшкодування збитку; 
– раптового реагування; 
– сегментованого забезпечення; 
– часткового врахування; 
– делегування функцій.
Аналіз середовища зазвичай вважається вихід-

ним процесом стратегічного управління, тому що 
забезпечує базу як для визначення місії і цілей 
фірми, так і для вироблення стратегій поведінки, що 
дають фірмі змогу виконати місію і досягти своїх 
цілей.

Дослідивши стратегічний аналіз внутрішнього 
та зовнішнього середовища, необхідно здійснити 
комплексну оцінку стратегічної позиції фінансово-
економічної безпеки підприємства. Другим етапом 
є варіантне розроблення загальної стратегії (власне 
стратегічне планування). На цьому етапі розробля-
ються альтернативні варіанти стратегічних планів, 
програм і дається їх порівняльна оцінка, аналізу-
ються і підтверджуються вищою ланкою управління 
стратегічні розробки підрозділів, забезпечується 
узгодженість різних планів, програм та інвестицій-
них рішень. Широко використовується методика 
«портфельного планування», коли формується не 
один варіант стратегії, а складається пакет (порт-
фель) можливих стратегій, що розробляється для 
стратегічних господарських центрів. З такого порт-
феля і робиться відбір найкращої для конкретних 
умов стратегії [3].

Одним із важливих етапів процесу є забезпе-
чення реалізації стратегії забезпечення фінансово-
економічної безпеки. Реалізація стратегії може 
забезпечуватися через єдиний стратегічний план 
підприємства або через плани і програми стратегіч-
них господарських підрозділів (у цьому разі на рівні 

організації забезпечується розподіл ресурсів і здій-
снюється загальний контроль), або шляхом вклю-
чення окремих стратегічних завдань (насамперед 
інвестиційних і науково-технічних) в оперативно-
тактичні плани і програми [5].

Обліково-аналітичне забезпечення економічної 
безпеки виступає цілісною інформаційною систе-
мою, що об’єднує методи та технології усіх видів 
обліку, аналізу та безпеки з метою прийняття управ-
лінських рішень щодо протидії внутрішнім і зовніш-
нім загрозам безпечному функціонуванню підпри-
ємства та його сталому розвитку.

Так, для обліково-аналітичного забезпечення 
економічної безпеки характерні такі властивості:

1. Система обліково-аналітичного забезпечення 
економічної безпеки є складником загальної інфор-
маційної системи управління підприємством, що 
перетворює первинні дані на «продукт», призначе-
ний для задоволення потреб економічної безпеки.

2. Вона є складною та пов’язаною системою, яка 
складається з трьох взаємопов’язаних складників, 
що існують в єдиному інформаційному просторі: 
облікового, аналітичного та спеціального забезпе-
чення. У результаті взаємодії цих складників сис-
тема обліково-аналітичного забезпечення набуває 
тих властивостей, які необхідні для забезпечення 
фінансово-економічної безпеки.

3. Основною характеристикою є велика кількість 
різноманітних внутрішніх зв’язків між підсисте-
мами та стійкістю до впливу зовнішніх факторів, що 
визначає її як складну та динамічну систему.

4. Для кожного зі складників системи обліково-
аналітичного забезпечення економічної безпеки 
підприємства характерні три основні рівні: мето-
дичний, технологічний (технічний) та організа-
ційний [8].

Важливим моментом є забезпечення рівнів фор-
мування обліково-аналітичної інформації, які наве-
дені на рис. 1.

Згрупована належним чином аналітична інфор-
мація є основою для прийняття управлінських 
рішень щодо стану та рівня економічної безпеки 
підприємства, ефективності його діяльності та про-
гнозування заходів захисту від впливу зовнішніх і 
внутрішніх загроз.

Обліковий та аналітичний складники забезпе-
чення економічної безпеки передбачають збір та 
узагальнення даних про чинники зовнішнього і 
внутрішнього середовища з метою оцінки рівня та 
стану економічної безпеки власного підприємства, 
економічної надійності потенційних партнерів, фор-
мування стратегії і тактики протидії загрозам діяль-
ності підприємства та його сталому розвитку, а також 
визначення заходів щодо збереження цілісності 
інформації, що містить комерційну таємницю [2].

Так, правильність проведення аналітичного про-
цесу з питань фінансово-економічної безпеки під-
приємства передбачає виконання таких процесів, як:
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1. Складання плану проведення аналітичної 
роботи з питань фінансово-економічної безпеки, 
де перераховуються питання, що підлягають ана-
лізу, строки проведення, відповідальні за виконання 
роботи.

2. Перевірка доцільності та достовірності інфор-
мації.

3. Вибір методики аналізу показників, які вико-
ристовують у галузі ФЕБ.

4. Обробка інформації та аналіз показників росту 
підприємства.

5. Формування висновків та наведення пропози-
цій про виявлення та усунення недоліків.

Організація аналітичного розроблення показни-
ків фінансово-економічної безпеки підприємства 
включає такі процеси, як:

1. Розроблення системи аналітичних показників 
(вони можуть бути вартісні і натуральні; базові або 
фактичні за звітний період; базові або фактичні за 
фактичний період).

2. Розроблення методики для обчислення цих 
показників.

3. Визначення послідовності обробки даних.
4. Розроблення графіків руху аналітичної інфор-

мації.
5. Забезпечення процесу обробки інформації, яка 

полягає у перетворенні вхідної інформації у кінцеву.
У процесі проведення аналізу на підприємстві 

використовують такі носії інформації, як:
– нормативні або фактичні дані;
– дані бухгалтерського обліку та статистичної 

звітності;
– розрахункові таблиці;
– пояснювальні записки, довідки, примітки тощо [4].
Створення раціонального та доцільного потоку 

обліково-аналітичної інформації в системі економіч-
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Рис. 1. Рівні формування обліково-аналітичної інформації

ної безпеки підприємства спирається на такі прин-
ципи, як:

– виявлення інформаційних потреб і способів 
найбільш ефективного їхнього задоволення;

– об’єктивність відображення процесів фінан-
сово-господарської діяльності;

– єдність інформації, що надходить із різних 
джерел;

– усунення дублювання інформації;
– створення можливості комп’ютерної обробки 

інформації [7].
Так, джерела інформації, які використовуються 

на підприємстві, підлягають постійній технічній та 
логічній перевірці:

– правильності оформлення документів, а саме 
заповнення реквізитів та наявності підписів;

– арифметичних сум та кінцевих підсумків;
– погодженості цифр у різних документах.
Основними завданнями здійснення обліково-ана-

літичного забезпечення на підприємстві є:
– діагностика фінансово-господарського стану 

підприємства з метою упередження його неспро-
можності та оцінка стану та рівня економічної без-
пеки підприємства;

– оцінка рівня економічної надійності контраген-
тів підприємства;

– підготовка інформації для аналізу управлін-
ських рішень про доцільність здійснення заходів із 
питань впливу виявлених загроз та небезпек;

– надання інформації для оцінки заходів із забез-
печення стратегії економічної безпеки підприємства;

– контроль за збереженням та ефективним вико-
ристанням ресурсів підприємства;

– виявлення підприємницьких ризиків i 
пов’язаних з ними потенційних загроз у системі бух-
галтерського обліку [6].
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Оцінювання поточного рівня забезпеченості 
фінансово-економічної безпеки підприємства здій-
снюється за такими напрямами, як:

– аналіз фінансової звітності (оцінка ліквідності, 
рентабельності, платоспроможності тощо);

– аналіз асортименту продукції;
– аналіз кредитної політики тощо.
Так, важливим моментом є алгоритм проведення 

аналітичного забезпечення економічної безпеки під-
приємства:

1. Визначення об’єктів загроз та ризиків за 
кожним функціональним складником економічної 
безпеки.

2. Формування заходів, які необхідні для прове-
дення поточної оцінки рівня економічної безпеки.

3. Оцінка доцільності та ефективності вжитих 
заходів із погляду нейтралізації впливу чинників на 
функціональні складники економічної безпеки.

4. Аналіз неефективних заходів із питань нейтра-
лізація та вживання процесів із їх усунення.

5. Розроблення переліку негативних чинників та 
рекомендацій щодо їх усунення і запобігання мож-
ливим загрозам.

6. Визначення вартості проведених заходів та 
виконавців, які будуть проводити ці заходи у май-
бутньому [6].

Підґрунтям такого алгоритму мають стати прийоми 
фінансового, управлінського (внутрішнього) та стра-
тегічного обліку, які у своїй сукупності сприятимуть 
зниженню інформаційного ризику для користувачів та 
забезпечуватимуть достовірне відображення інформа-
ції про окремі параметри господарської діяльності в 
ретроспективному та перспективному розрізах.

Висновки. Отже, для обґрунтування системи 
стратегій забезпечення економічної безпеки необ-
хідно детально проаналізувати внутрішній стан під-
приємства та загрози зовнішнього середовища. Лише 
маючи достатню кількість інформації про конкурент-
ний статус підприємства, особливості зовнішньої 
взаємодії та внутрішньої будови, керівництво під-
приємства може визначити стратегію, що сприятиме 
досягненню намічених стратегічних цілей. Щодо 
процесу формування обліково-аналітичної інформа-
ції в системі інформаційного забезпечення економіч-
ної безпеки підприємства, то він передбачає, що опе-
ративні дані про фінансово-господарську діяльність 
організації у процесі оперативного обліку перетворю-
ються на первинну облікову інформацію. Первинна 
інформація в результаті її обробки в системі бухгал-
терського обліку перетворюється на узагальнюючу 
облікову інформацію, що міститься у фінансових, 
статистичних та внутрішніх звітах. 
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